



宠物尸体 不得随意丢弃和土埋

家住海曙的张先生养了一只不到一岁的英短银渐层，名叫“臭屁”。上个月，“臭屁”不幸因病去世。

“虽然医生说救不了，但我期待奇迹，可惜打针吃药都试了也没能遏制病情恶化，它从病发到离世仅2天。到最后我也无能为力，只能陪着它。”张先生今年30出头，虽然与“臭屁”相伴的日子不算长，但却在它身上花了很大的心思，感情也非常深厚。面对宠物的骤然离世，第一次养宠物的他不知所措，但希望能尽可能地让“臭屁”体面地离开。“为宠物做身后事是一段关系的善始善终。生命平等，它们值得被善待，也应该干干净净地离开。”为此，张先生来到宠物医院询问宠物身后事相关情况。

宠物医院方面表示，他们不负责宠物身后事，但可以帮忙联系承接相关业务的公司。记者跟随张先生，联系到了宁波世纪清风环保科技服务有限公司。该公司主要从事动物焚化特种车的研发、生产、销售，动物尸体、动物诊疗废弃物等清运处置，动物环保火化、殡葬等服务。目前已在宁波、合肥、南京、无锡等开设分公司。“以前，宁波也有几家宠物殡葬公司，不知道什么原因，目前有联系的就剩这家企业。”宠物医院的一位医生如是说。

世纪清风公司相关负责人介绍，由于宠物尸体，尤其是因病去世的宠物，身上会携带病菌、病毒和寄生虫，随意土埋会对环境造成污染。

这一说法，也得到了江北畜牧兽医站的印证。“随意的土埋其实这是误区，那样容易导致环境问题和疾病传染。”该部门工作人员表示，可以选择深埋，但也很讲究。深埋法是指按照相关规定，将病死及病害动物和相关动物产品投入深埋坑中并覆盖、消毒，处理病死及病害动物和相关动物产品的方法。深埋的选址应选择地势高燥，处于下风向的地点，同时要远离学校、公共场所、居民住宅区、村庄、动物饲养和屠宰场所、饮用水源地、河流等地区。深埋深度至少要距离地表1.5米，且埋葬后还要进行多次消毒。

“尽管深埋是允许的，但大部分人没有能力也没有条件完全按要求做到。”该工作人员表示，“目前乡村郊区的家禽包括狗，由相关部门统一处理，但城区内的宠物狗、宠物猫等，并没有明确的条例规定由哪个部门处理，建议找专业的机构进行无害化处理。”



宠物殡葬 收费高企

那么，火化宠物需要多少钱呢？

世纪清风工作人员向记者提供了一份“服务价格表”，内文十分详尽：移动车上门服务，根据宠物的重量，收费1000元至2200元，重量在50公斤以上的宠物焚化服务价格另议。

“接到客户的电话后，我们会开车赶往现场，然后直接在车上将宠物的尸体焚化。焚化时间要根据宠物的重量而定，一般需要40分钟到2个小时。”工作人员介绍道，他们还可以为宠物提供花草葬，即经过焚化后将宠物骨灰置于盆栽下，报价2800元。

“如果宠物主觉得上千元的单独焚化价格太过昂贵，也有相对便宜的集体焚化项目可供选择，价格从400元至1200元不等。”工作人员介绍，但这一服务不提供骨灰，且市区外会适当加收远程费。

“会选择火化宠物的，基本也会选择上门服务。每次1000元以上，目前在宁波，一个月大约能接60单。”对于宁波世纪清风环保科技服务有限公司创始人陈孟来说，如今的这一行业在宁波虽然仍不好做，但与几年前相比已经好了不少。

《2018年中国宠物行业白皮书》显示，2018年中国宠物(犬猫)消费市场规模达1708亿元，中国城镇养宠用户已经达7355万人，其中，城镇养狗、养猫人数达5648万人，全国城镇犬猫数量达9149万只。

随着越来越多的城市居民饲养宠物，且与宠物建立起了深厚的感情，陈孟相信，这一行有很大的发展空间。

除了简单的焚化，也有不少与宠物感情深厚的主人会想给宠物建一座坟墓。那么，宁波是否也有这样的宠物墓地呢？

记者了解到，宠物公墓还属于“灰色地带”。业内人士表示，虽然为宠物建坟墓的市场需求越来越大，但建设宠物墓地不仅需要大面积的土地，还需要持续的维护，且很难通过审批。

目前，市场上也存在少量宠物墓葬服务。记者了解到，联排型墓葬报价5800元，独立型报价8800元，特制型报价12800元，每年基本维护费300元。这样堪比一月工资收入的高价也吓退了不少宠物主，使得这一服务在宁波市场几乎没有声响。



上门服务的宠物焚化车。



宠物管理 仍有待完善

据不完全统计，目前，宁波仅宠物犬至少就有20万只，其中登记上牌的只有一小部分，还不包括猫的种类。数量如此庞大的宠物群体，每年死亡的数量也低不下来，如何处理一直是一个难题。

记者在市区5个宠物社群内进行了小范围调查。其中，约25%的宠物主愿意花费1000元以上为宠物进行焚化，另有6%以上的宠物主希望能在焚化后为宠物举办葬礼，但70%左右的宠物主选择将宠物尸体找个地方土埋或者丢弃。

《宁波市养犬管理规定(草案送审稿)》明确规定，犬只死亡、失踪的，养犬人应当在7日内到公安机关办理注销登记手续。死亡犬只由养犬人送至农业农村部门指定机构处置。

“这一规定里还不包括宠物猫，说明宁波对宠物的管理仍有待完善。”有业内人士表示，这个行业鱼龙混杂，“上门焚化服务的核心，其实是焚烧炉，它的更新换代也不是一笔小钱，每达到一定的焚化次数，焚烧炉必须换新，一台焚烧炉的更换也是一笔不小的开支，这也是造成市场价格高昂的原因。”业内人士表示，但一些垃圾焚烧炉对废气的处理很粗放，气味很大，而真正焚化炉工作的时候是无异味的，真正做到对人无害。“宁波这类正规的企业少之又少。”

换句话说，宁波宠物主人要选择一家正规的殡葬公司，要寻求更丰富的宠物身后事服务，都存在一定的难度。“但如果缺乏合理监管，则会暴露出多方面的社会隐患。”

业内人士建议，随着宠物火化、留存骨灰、举办仪式等需求量增大，政府可以考虑出台相应的管理办法，规范宠物焚化、墓地建设等业务。